
 
 

REFERAT 

Af Hjarbæk Sjægtelaugs Forårsmøde 9. marts 2024 kl. 13 

I Viborg Sejlklubs lokaler i Hjarbæk 

 

Dagsorden/referat 

1. Valg af dirigent. Valgt blev Johnny Olsson 

Valg af referent. Valgt blev Bjarne Vagner. 

Valg af stemmetællere. Valgt blev Søren Jensen og Allan Fredslund. 

2. Aflæggelse af beretning ved formanden og formænd for de aktuelle udvalg, herunder 

orientering om Projekt Kongsgården. Herunder valg til de aktuelle udvalg. 

Formandens beretning:  

Årsberetning Forårsmødet 9. marts 2024. 

2023 har været et aktivt år for sjægtelaugets medlemmer. Det har summet af aktiviteter i 

alle kroge af lauget og samarbejdet med byens øvrige foreninger er blevet udbygget, dels 

igennem VM og Kongsgårds projektet. 

Vi har afholdt 8 bestyrelsesmøder i det forløbne år. Der har været et godt samarbejde og en 

god stemning under møderne.  

Vi er nu 58 aktive og 4 passive medlemmer. Så sent som i sidste uge fik vi et nyt aktivt 

medlem, så medlemstallet er stabilt, endda med en lille stigning. 

Umiddelbart efter forrige års Forårsmøde fik Søren synet og indregistreret vores bådtrailer i 

Hjarbæk Sjægtelaugs navn. Ligeledes fik vi lavet udlåns aftaler med Hjarbæk Fjords 

Ungdomssjægtelaug, om Sif, Maggi, Freja, Flyvefisken, Mars og Bådtrailer. 

Sjægteskuret fik en stor overhaling af Ole Levring og Knud Kjærulf. Det blev løftet 15 cm og 

der blev bygget et udendørs skab så redningsvestene kunne komme ud af selve skuret og 

senest har jeg set at ole har fremstillet en ny dør til skuret. Samtidig blev der indkøbt 2 nye 

borde/bænkesæt og de eksisterende blev renoveret. Nu her senest er Johnny og Erik i gang 

med at udskifte bjælkerne på vore topsejls shelters. 

Efter en fælles oprydningsdag med Borgerforeningen den 28. april, havde vi standerhejsning 

2. maj. 

Vore tirsdagssejladser blev stabilt afviklet, trods nogle aflysninger pga. dårligt vejr. Stor tak til 

dommere og kapsejladsudvalg og følgebåd, der stiller op hver uge. 



 
 

Endvidere blev vore nyindkøbte plancher indrammet og de havde deres debut på Senior 

Folkemødet. Her deltog vi med Jens Fuurbo, Kragen, Lutten og følgebåden Mars. 

Det var en stor oplevelse at deltage og opleve den store interesse der var for både vores 

plancher og for selve sjægtene. Der deltog over 1000 personer i selve mødet og vi havde 

fornøjelsen at sejle med 50 gæster. Vi fik megen ros for vores indslag i Folkemødet og der 

blev udtalt glæde, da vi tilmeldte os igen til i år den 25. juni. 

Plancherne har Leif senere udlejet for 1200 kr. og vi havde glæde af dem til VM. 

Sommerturen gik i 2023 til Kalvø. Vi var godt 20 deltagere og vi fik etableret nye kontakter, 

hvor et af resultaterne var en deltagende Ålborgjolle i vort VM 2023. Det var en spændende 

uge med frisk vind og sejlads – specielt turen til Barsø husker jeg.  

Derudover besøgte vi Linolie & Pigment, i Haderslev. Det var virkelig interessant at blive vist 

rundt på virksomheden.  

Vel ankommet hjem fra turen, fremstillede Mariane og Birthe en bog der beskrev turen og 

illustreret med smukke billeder. 

VM blev en god oplevelse med 36 tilmeldte både. Det var første gang at selve 

festen/arrangementet blev afviklet i fællesskab med Borgerforening og Sejlklub. Det er et 

stort arbejde, så godt med mange fælles kræfter. Samtidig oplevede vi en særdeles god 

stemning i udvalget og stor opbakning fra alle sider. VM er stadig Sjægtelaugets 

arrangement, med et godt fælles samarbejde med byens øvrige foreninger. 

Jesper Hjermind deltog som repræsentant for Hjarbæk Sjægtelaug i konferencen for ”Den 

immaterielle Kulturarv for den Nordiske Klinkbådstradition” i Roskilde og Holbæk den 20. - 

21. september. Jesper fortalte om konferencen på kaffemødet i januar.  

Midt i september henvendte Dorit Binder sig til mig for at høre, om sjægtelauget ville købe 

Kongsgården og indrette et sjægtecenter. Vi vendte det i bestyrelsen og besluttede at vi ville 

spørge kommunen om ikke de ville købe gården og indrette 

museum/sejlcenter/kulturcenter. Viceborgmester Mads Panny henviste til Lars Steentoft der 

blankt afslog. Vi besluttede derfor at henvende os til de øvrige foreninger i Hjarbæk om et 

fælles projekt. Siden er det gået stærkt – der har været stor tilslutning til projektet og senest 

har Allan udfærdiget et Idekatalog for projektet – mere om det senere på vores 

generalforsamling. 

Lørdag den 21. oktober var der planlagt fælles optagning af vore sjægte og afriggerfest. 

Afrigger festen gik rigtig godt. Derimod var der varslet voldsom østenvind på dagen, så de 

fleste om ikke alle sjægte var allerede bragt sikkert på land. Det var første gang der var 

fællesoptagning så tidlig – 14 dage var det fremskyndet.  

Kaffemøderne startede op igen i november og der har været afholdt nogle hyggelige møder. 



 
 

Oles initiativ med fælles kaffe mandag kl. 9.00 og åbent værksted onsdag har været en stor 

og velbesøgt succes. Der har til tider været godt fyldt op i kaffestuen, men der er altid plads 

til en til. 

Vi var mange der fra Hjarbæk der deltog i Fjordens Dag i Struer den 3. februar. Om 

formiddagen fortalte bl.a. Projektrådgiver Nanna Folke om Skibsbevarings Fondens 

aktiviteter med havnemiljøer og bevaringsværdige skibe. Før de gule ærter / koldt kogt flæsk 

og medister var der mulighed for i ca. 1 times tid til på egen hånd at se Nord Vestjysk Fjord 

Kulturs både og faciliteter. Efter ærterne fortalte de enkelte foreninger om deres aktiviteter. 

Med stor beklagelse har vi nu konstateret at første flyttelæs fra Hvidbjergvej 7 er kørt til 

Holbæk. Vi vil dels komme til at savne Lillan og Johns behagelige selskab og dels deres store 

indsats i sjægtelauget igennem de sidste godt 20 år. Igennem mange år var både Lillan og 

John med i kaffe og turudvalget, hvor vi besøgte London, Giet Horn, Hamburg, Lybech, 

Slesvig, Flensborg, Oslo, Gøteborg, København og mange andre danske byer. Begge har 

ligeledes igennem utallige år været aktiv og sjakbajs i VM festudvalget.  

Lillan har, vist nok igennem alle årene, hvor de har boet i Kølsen, været den ugentlige 1. 

dommer yderst på molen, og senest overtog hun kasserer posten fra Thorsten. Stor tak til 

dem begge for indsatsen og jeg håber de falder godt til i Holbæk, og at vi ofte vil få dem at se 

i det jyske.  

Der blev spurgt ind til UNESCO-skiltet på skuret. Det var sendt fra UNESCO 

Derefter orienterede Kurt suppleret af Allan om Projekt Kongsgården og fortalte bl.a., at der 

den 21.ds. ville blive indkaldt til Borgermøde på Løgstrup skole om projektet.  

Den opdaterede oversigt over medlemmer af de forskellige udvalg kan ses 

på Sjægt.dk. 

Webmaster: berettede om arbejdet med hjemmesiden og specielt problemet 

om udsendelse af breve til mange på en gang. Allan mente, at han havde en 

løsning, så webmaster måtte gerne henvende sig. 

Sjægteskuret (under pionerudvalget): Har i det forløbne år undergået store 

renoveringer, gulvet er blevet hævet, bordet høvlet og lakeret, der er lavet 

skab til redningsvestene og senest er døren blevet skiftet ud. 

Biblioteket: er placeret i Ole Levrings kaffestue, hvor der også afholdes 

kaffemik hver mandag formiddag. Arkivalier og bøger står i 5 bogkasser og 

venter kun på at blive lånt ud.  

Kapsejladsudvalget ingen kommentarer. 

Dommer (tirsdag/søndag):  efter Lillan’s exit mangles en fast dommer. Ingen 

var villig til tjansen, men alle ville gerne være med, så resultatet blev, at alle 

både på skift skulle stille en person til dommerposten. Der sættes en liste op i 

opslagstavlen, hvor man som dommer kan skrive sig på. 



 
 

VM-dommere: det fungerede udmærket under sidste VM. 

Følgebåd: I opslagstavlen sættes en liste, som man kan skrive sig på, hvis man 

vil være bådfører en eller flere gange. 

Fortæller: Ingen beretning 

Pionerudvalget: har brugt en del tid på skuret, men også på at vedligeholde 

området. Leif T opfordrede til at få kigget på bådskiltene og sende evt. 

rettelser til ham. Topsejlsstativer er under renovering.  

Bådsjak Mars: Mars har fået en dyr overhaling sidste år.  

VM-Festudvalg: samarbejdet med Borgerforening og Viborg Sejlklub har 

fungeret udmærket. Det var et godt arrangement. Allerede nu er man i gang 

med forberedelserne til dette års VM. 

VM-præmieudvalg: ingen kommentarer 

Kaffeudvalg: Ingen gratis pølser/drikkelse til oprydning. Problematikken tages 

op med Borgerforening/Sejlklub. Prisforslag 20,- for pølser og 10,- for vand. 

Gæstesejlads: HFUS står for det og har meddelt kommunen, at der kan 

arrangeres 4 sejladser til foråret. 

Turudvalget: berettede om en meget vellykket tur til Kalvø med mange 

spændende og interessante oplevelser i det sønderjyske og om et godt 

samarbejde med de lokale. Allerede nu er der gang i planlægningen til dette 

års uge 28, der går til Humlum Fiskerleje. Tanker om fællessejlads blev luftet. 

Turmuligheder fra Humlum kunne være Venø, Oddesund Nord, Tambohuse. 

Faneudvalg: har ikke været ude med fanen. 

Sjægtebroudvalget: sammenlægges med pionerudvalget 

 

Bestyrelsen blev pålagt at tage trappeproblematikken op med kommunen og at finde en 

løsning på problemet i forbindelse med oprydningsdagen. 

3. Indkomne forslag. Bestyrelsen anmoder om tilladelse til at anvende Projektfondens 

midler kr. 10008,- som kassekredit til midlertidige udlæg i forbindelse med projekt 

Kongsgården.  Forårsmødet vedtog anmodningen, men understregede, at det kun var 

som kassekredit. 

4. Fremlæggelse af regnskab. Regnskabet vedlægges. I fravær af kassereren aflagde 

formanden regnskabet godt suppleret af revisoren. Årets resultat kr. 340,37. Som ny 

kasserer blev Birthe Nørskov valgt. 

5. Valg af formand.  Kurt Oddershede. 

6. Valg af næstformand.  Bjarne Vagner. 

7. Valg af 2 bestyrelsesmedlemmer.  Ole Levring og Leif Tipsmark. 



 
 

8. Valg af 1. og 2. suppleant til bestyrelsen.  Thomas Mikkelsen og Ingrid Astrup. 

9. Valg af revisor.  Erik Valum Jensen. 

10. Valg af revisorsuppleant.  Bente Olsson. 

11. Evt. 

Formanden takkede for et godt og udbytterigt møde. Forsamlingen sluttede mødet med at 

råbe et trefoldigt hurra for Hjarbæk Sjægtelaug. 

 

Referat Bjarne Vagner 

 

Mødeleder Johnny Olsson 

 

 

  



 
 

 

Hjarbæk Sjægtelaug 
Regnskab for perioden 1.jan 2023  til 31.dec 2023 

 
 
VM august 2023 VM fest (øl/vin-madsalg cafe) netto    6.184,16    
  VM startgebyr                         6.779,00     

 Salg billede                                                   1.700,00                                         
  Lotteri                                                             3.835,44  
  Udgifter vedr.kapsejlads                        - 7.508,45   
  Resultat VM   10.990,15    
 
Øvrige poster Anskaffelser netto                        - 13.154,30     
  Foredrag                                                          950,25 
  Souvenirsalg                                                     1.164,50        
  Div. udgifter netto                                        -  4.955,89      
  Div. indtægter netto                              2.377,26                
  Sjægteskur                                                       - 6.802,00   
  Mars                                                   - 6.464,67 
  Kontingent                              17.334,96      
  Trailer                - 1.099,89   
  I alt    - 10.649,78 
 
 
ÅRETS RESULTAT             340,37      
 
 
Kassebeholdning Primo 2023      27.701,66 
  Årets resultat         340,37 
  Ultimo 2023    28.042,03 
 
Prosjægtfond 31.12.2023   10.008,00 
 
Donation Veluxfonden Rest primo 2023     5.565,25 
  Udgifter vedr. rep      5.565,25 
  Rest 31.12.2023              0,00  
 

Likvide aktiver i alt   38.050,03 
 
Saldo på bankkonto og kassebog er pr 31.12.23   38.050,01 kr,. 
 
 

Øvrige aktiver Sjægteskur 
  2 stk. topsejlshelters 

Følgebåd Mars, incl. 15HK Suzuki med fjernbetjening, redningskrans og 
kasteline mm. 
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Sjægt: L63 Freja, L21 Maggi, L45 Sif, og Ålborgjolle Flyvefisken ( er på 49 
års udlånskontrakt) 

  4 store VM-startskilte, vejafmærkningsgrej, 2 stk. båndstropper 
  1 stk. store røde blåsere 8 2 blevet væk) og 3 gule bøjer og 2 bøjeflag 
  Bådvogn til Mars 
  2 stk. nødbelysning til telt, div. el-kabler i kasser 200 m med stik  
  1 stk. Nilfisk højtryksrenser ( virker dårligt) og 1 kabeltromle 
  Fane og flagstang og 6 nationalflag 
  4 stk.Faneskjorter  

11 bord-bænkesæt (2 skal kasseres) 
  63 redningsveste (forsk. størrelser)  
  4 sæt walkie talkie 
  3 infotavler på Hjarbæk havn 
  2 x 6 Unesco infotavler 
  21 stk bro infotavler vedr. sjægtene 
  Kæmpegrill på hjul 
  Armeret vandslange på 100 m. 
  Gule veste og hjelme 

Trailer Selandia 1.300 kg BZ 2184 
2 stk dykpumper ( efterlyses) 
Marinekikkert 
4 foldeborde 
En del små udstyr til sjægtecafeen 

 
 
Regnskabet er revideret og godkendt. Oversigten over aktiver er gennemgået og 
godkendt ved revisor  Erik Valum Jensen 
 
 
Kølsen 20.02. 2024 
 
Revisor Erik Valum Jensen 
 
 
Regnskab og aktivliste er godkendt på Forårsmødet 9. marts 2024 
 
 
Formand    Næstformand 
 
 
Bestyrelsesmedlem    Bestyrelsesmedlem  
 
 
Kasserer  
 

Side 2 af 2 
 



 
 

Sjægtelaugets organisering 2024 

 

Bestyrelsen:    Formand: Kurt Oddershede 

  Næstformand/sekretær: Bjarne Vagner 

  Kasserer: Birthe Nørskov 

  Medlem: Ole Levring 

  Medlem: Leif Tipsmark 

1.suppleant: Thomas Mikkelsen 

2.suppleant: Ingrid Astrup 

Revisor:  Revisor:  Erik Valum Jensen 

  Revisor suppleant: Bente Olsson 

Ankertovskrog: Ikke aktiv 

Webmaster: Leif Nielsen 

Sjægteskuret:   Pionerudvalget 

Bibliotek: Bjarne Vagner 

Kapsejladsudvalg: Formand: Claus Skodborg 

   Øvrige: Marianne Dyhrberg, Søren Jensen 

Dommerudvalg: Formand: Bente Olsson 

   Dommere på skift mellem bådene 

   Suppleant: Thomas Mikkelsen 

VM Dommere:  Linie dommer, Claus Skodborg 

Start dommer, Bjarne Vagner 

Dommer assistenter:  Dorthe Vogler, Lissie Vagner, Gitte Bak 

Skipper dommerbåd, Jesper Bak 

Følgebåd Formand: Thomas l. Mikkelsen 

  Øvrige: Allan Fredslund, Søren Jensen 

Fortæller  Jesper Hjermind 

Pionerudvalg Formand: Ole Levring 

Øvrige: Erik Valum, Kaj Hamborg Andersen, Leif Tipsmark, Johnny Olsson, Thomas 

Mikkelsen, Bjarne Vagner, Peter Poulsen, Knud Kjærulff 



 
 
Bådudvalg Mars Thomas Mikkelsen 

VM Festudvalg: Formand: Tine Behrendt 

Øvrige:  Kurt Oddershede, Birthe Nørskov, Jan Sørensen,  Thomas Mikkelsen, Ole 

Levring 

Hjælpere: Søren Jensen, Grethe Jensen,  Karen Leth 

Cafesjakket: Mariane Jensen, Inge Andersen 

VM Præmeudvalg Formand: Preben Jensen 

   Øvrige: Jesper Hjermind 

Kaffeudvalg:  Formand: Leo Simonsen 

Øvrige: Ingrid Astrup 

Hjælpere: Mette Tipsmark og Grethe Jensen 

Gæstesejlads HFUS 

Turudvalg Formand: Leo Simonsen 

Øvrige:  Anker Jensen, Søren Jensen, Birthe Nørskov, Leif Tipsmark 

Faneudvalg Formand: Leif Tipsmark 

  Øvrige: Bjarne Vagner, Preben Albin, Kurt Oddershede 

Kystvandråd Formand: Claus Skodborg 

Suppleant: Katrine Kloster  

Unesco/klinkbåd Laugets repræsentant: Jesper Hjermind  

Kongsgården:   Ole Levring, Kurt Oddershede 

Kontaktpersoner andre laug/foreninger: 

• Sundsøre Pakhus Støtteforening 

• Nordvestjysk Fjordkultur - Asger Brodersen - Tlf. 61601479 - E-

mail: asger.brodersen@skolekom.dk 

• Venø Bugt Sjægtelaug - Asger Brodersen - Tlf. 61601479 - E-

mail: asger.brodersen@skolekom.dk 

• Løgstør Smakkelaug - Kristen Hansen · Tlf. 2254 3416 - E-mail: krenhansen@hotmail.com 

• Limfjordsmuseet 

• Gøl Bådens Træskibslaug - Ida Rytter Jensen - E-mail: bestyrelse@goelbaaden.dk 

• Jegindø Bådelaug - Hans Vestergaard - Tlf. 2021 9276 - hans.v@live.dk 

• Ringkøbing Smakkelaug - Jørgen Jensen · Tlf. 2149 6859  

mailto:asger.brodersen@skolekom.dk
mailto:asger.brodersen@skolekom.dk
mailto:krenhansen@hotmail.com
mailto:bestyrelse@goelbaaden.dk
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• Gjøl Sjægtelaug - Sigurd Christensen · Tlf. 61726286.  

• Staun Bådelaug - Bjørn Hedegaard · Tlf. 2027 7258 - Leif Skytt · Tlf. 9835 5424  

• Limfjordens Træskibslaug - ? 

• Sørlandets Seilsjekteforening  Inge Jarl Jakobsen - E-mail: ingejaj@online.no  

• Telemarkskystens Seilkoggklub - ? 

• Lindesnes kystlag - Trond Skog, Lohnebekken, 4520 Sør-Augnedal - Tlf: +47 90 02 34 07 - E-

mail: thyholdt.skog@gmail.com  

• Neessund Vikingeskibslaug -? 

• Hjerting Kanelaug -  www.hjerting-kane.dk  

• Bragdøya Kystlag - Niels Damgaard – E-

mail: niels.damgaard@gmail.com - Web: www.bragdoya.no 
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